Controle de mathématiques n° 1
Correction du sujet 1

Exercice 1 (4 points)
Résoudre les équations et inéquations suivantes.

1. —2z+5=—4x

5
—29c+5:—4:vssi5=—2:vssi:v=—§
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2. 61:—!—1:—?—17.
. . -11-3
6r+1=———xssi’Tx = —— —1ssi Tx = , 881 Tx = ——, ssi
—-2x7 2 2
= —_— S: —_—
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3. —drx+1<2x47.

—4x+1 < 2x+ 7 ssi —6x < 6. En divisant par —6 < 0, on change le sens de
I'inégalité. Donc z > —1, S =] —1;+00[.

r—5

1
>3 —.
x+2

En multipliant par 6>0 membre & membre, le sens est conservé.

Donc z — 5 > 18z + 3, puis 17z < —8, et enfin = < —%. S = } —oo;—é{

Exercice 2 (4 points) 929
1. Montrer que le nombre — + — est un nombre décimal.

2 20 4 29 33 "3x11 11 55

376 676 6 3x2 2 100
2. Le nombre (3 — /13) x (3 4+ v/13) est-il un entier ? Justifier.

B VI3) x(3+VI3) =32 — VI3 =9—13=—4€Z.

| C’est bien un entier relatif. |

Donc c’est un nombre décimal.

3. Donner un exemple de nombre décimal mais pas entier compris entre —3 et 0.

‘ Le nombre —1,7 convient. ‘

4. Donner un exemple de nombre irrationnel appartenant a Uintervalle [4;5]. Au-

cune justification n’est attendue. Le nombre 7 + 1 convient. ‘

Exercice 3 (2 points)
En détaillant soigneusement les calculs, mettre les nombres suivants sous forme de
fraction irréductible.

1 a—__3+é><E
"5 57 2
-3 2x2x11 =3 22 -=3+422 19
a:——'—iz——i-—:i:—
b) S5 X2 ) ) ) 5

30 4 ><25*26><25*13X2X5X5*
13 5 13 5x 13

=10
5 5

Exercice 4 (1 point)
Donner I’arrondi & 1072 et un encadrement d’amplitude 107° de 1/19.

Avec la calculatrice, v/19 = 4, 358 898 944.

L’arrondi & 1073 prés de v/19 est 4, 359.
Un encadrement d’amplitude 1072 est 4,358 89 < /19 < 4, 358 90.

Exercice 5 (2 points)
Compléter le tableau suivant. Aucune justification n’est demandée.

Inégalité Intervalle ou réunion d’intervalles
-7<z<1 [-7;1]
x> -1 ] —1;400]
r<0ouzx >4 ] — 00;0[ U [4; +00]

Exercice 6 (1 point)
On considére les intervalles I = [6;10] et J =] — o0; 7[.

Donner I N.J et TU J. [1nJ=1[6:7] et TUJ =] - 00;10]. |

Exercice 7 (3 points) 1
On ajoute un méme nombre au numérateur et au dénominateur de 3 et 'on obtient

2. Quel est ce nombre ?

Soit x ce nombre.
+x

3+
‘ Le nombre cherché est —5. ‘

= 2 dong, par produit en croix, 1 + = = 2(3+x), soit 1 +x = 22+ 6, et x = —5.

Exercice 8 (3 points)
Une piscine propose deux tarifs :
— Tarif A : chaque entrée cotite 4,3 euros.
— Tarif B : on paie un abonnement annuel 16 euros et chaque entrée cotite alors
3,5 euros.
A partir de combien d’entrées est-il plus avantageux de prendre un abonnement an-
nuel 7 Justifier.
Soit x le nombre d’entrées.
L’abonnement est moins cher ssi 16 + 3, 52 < 4, 3z, soit (4,3 —3,5)z > 16, 0,8z > 16,

16
tr>—, x> 20.
et r O 8 xr

J

L’abonnement est plus intéressant & partir de 20 entrées dans ’année. ‘




Controle n° 1. Correction du sujet 2

Exercice 9 (4 points)
Résoudre les équations et inéquations suivantes.

1.1—z =Tz +4.

3
1—x="7x+ 4 ssi —3:8:vssix=—§.

2. a:—i—?:g—:z:.

) 5 14 9 9 1 9 9
I“r?: 5—5685121':5—7 SSI2I:—§ SSl.fC:—iXi:—Z S—{——}

3. “dx+1>2x47
—4x +1 > 2x + 7 ssi —6x > 6. En divisant par —6 < 0, on change le sens de

I'inégalité. Donc = < —1 S =] — o0; —1[.
2z +3 1

>xr— -

En multipliant par 6>>0 membre & membre, le sens est conservé.

3 3
Donc2:v+3>6:v—3,puis4x<6,etenﬁn:v<5. Sz}—oo;i[.

Exercice 10 (4 points) 9
1. Montrer que le nombre — — — est un nombre décimal.
61_2 = 61 4 = 51 = 3 <19 = 19 = & C’est donc un nombre décimal.
6 3 6 6 6 3 x2 2 101
2. Le nombre (6 — /11) x (6 + v/11) est-il un nombre entier ? Justifier.
(6 —IT) x (6 + vI1) = 62 — VII =36 — 11 = 25 € N.

| C’est un nombre entier naturel. |

3. Donner un exemple de nombre décimal mais pas entier compris entre —1 et 1.

‘ Le nombre 0,27 convient. ‘

4. Donner un exemple de nombre irrationnel appartenant a Uintevalle [2;3]. Au-

cune justification n’est attendue. 7 — 1 convient, /5 aussi.

Exercice 11 (2 points)
En détaillant soigneusement les calculs, mettre les nombres suivants sous forme de
fraction irréductible.

1 a—§-i-E 6
3 3771
5 11 6 5 11x3x2 5 22 35466 101
a=-4—X—-=-4 """ 4= = =—.
3 377 3 3xT 3 7 3x7 21

2. b= 8—1—4 .-
b= 5) T3

4 25 4044 25 44 25 4x11x5x5H
b=84+- )] X —=—X—=—" X —=—_——— =20.
5 11 5 11 5 11 5x 11
Exercice 12 (1 point)
Donner I’arrondi & 1072 et un encadrement d’amplitude 107° de +/11.
Avec la calculatrice, v11 ~ 3,316 624 79.
L’arrondi & 102 prés de v/11 est 3, 317.
Un encadrement d’amplitude 107> est 3,316 62 < /11 < 3,316 63.
Exercice 13 (2 points)
Compléter le tableau suivant. Aucune justification n’est demandée.
Inégalité Intervalle ou réunion d’intervalles

3<z<8 ] —3;8]

x> -2 [—2; 00|
[—1;3] U ]5; +o0]

=
—1<x<3oux>5H

Exercice 14 (1 point)
On consideére les intervalles I = [0;9] et J =] — 003 5].

Donner N J et I U J. | 107 =[0;5], et TUJ =] —00;9]. |

Exercice 15 (3 points)2
On obtient le double de 3 en ajoutant un méme nombre au numérateur et au déno-

2
minateur de =. Quel est ce nombre 7 Justifier.

Soit x ce nombre.
+x 9 % 2 it 24+x 4
= —, soi =—.
3+ 3’ 3+2 3
Par produit en croix, 3(2 + x) = 4(3 + x), soit 6 + 3z = 12 + 4z, et x = —6.
6 4 4
3

=2 X —. Le nombre cherché est —6.

Vérification : —— — = 3

3-6 -3
Exercice 16 (3 points)
Un photographe propose deux tarifs pour des tirages papier.
Avec la formule A, on paie 0,18 euro le tirage.
Avec la formule B, on paie d’abord un forfait de 15 euros, puis chaque tirage vaut 0,12
euro.
A partir de combien de tirages a-t-on intérét a choisir la formule avec forfait ?
Notons x le nombre de tirages papiers.
Le forfait est moins cher si 15+ 0, 12z

Ainsi, 0,18z — 0,12z > 15, puis 0, 06x

0, 18.
1

<

> 15, et x > 15 it x > 250
,et x > —— soit x .

= = 07 06 =

Le forfait est moins cher & partir de 250 tirages papier.




